
 يك  آتاب  در يك  نگاه 
 

 )١ (دفتر مطالعات  مالي  و حسابداري  مديريت
 
 

 حسابداري  تغيير قيمتها
  )چاپ  اول (١٠٠نشريه  شماره  
 تيموري  ... آقاي  حبيب  ا : ترجمه  و تاليف

 از انتشارات  مرآز تحقيقات  تخصصي  حسابداري 
 و حسابرسي  سازمان  حسابرسي  

 
 ، در ايـن شماره  به  منظور غني تر آردن  آيفيت                 ت  گزارشـگري  مالـي  در تصـميم گـيري هـاي  سـازمان                 بـا توجـه  بـه  اهمي ـ        

گزارشـگري  مالـي  و جـبران  آمـبودهاي حسـابداري  سـنتي  آـتاب  حسابداري  تغيير قيمت ها خلاصه  و مباحثي پيرامون                     
 . الگوهاي  مختلف  حسابداري  مطرح  مي شود

 
 ،  و اسـتانداردهاي  حسـابداري  بـه  ايـن مـنظور پديـد آمـده  است  آه  گزارش هاي  مالي  تهيه  شده                         اصـول  پذيرفـته  شـده       

    گويـاي واقعيـت  باشد، بدين  معنا آه  جنبه هاي  با اهميت  حيات مؤسسات  تجاري  و تغييرات  آن  جنبه هاي  با اهميت  را  
 اي  قابل  اعتماد وقابل  بررسي  و مقايسه  از جانب  خبرگان  مستقل                      و به  گونه    )آن چـنان  آـه  هسـت  يـا پديد آمده  است                 (

 .به استفاده آنندگان  باز نمايد
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  . تيموري  تلخيص  شده  است... اين  آتاب  توسط دفتر مطالعات  مالي  و حسابداري  مديريت  و با تاييدآقاي  حبيب  ا١-
 

 اساسي ترين مفهوم  در ارزيابي  اندازه گيري هاي  مربوطبه  وضعيت  مالي  و نتايج  عملكرد موسسات  تجاري  مفهوم  
بــه  معــناي  پديــد آمــدن  مــازادي  اســت  آــه  برداشــت  و  )ســود واقعــي ( ، تحقــق  از ايــن  ديدگــاه .  اســت)حفــظ ســرمايه (

تا آنجاآه  هر موسسه  تجاري  بايد سالانه  مبالغي  به  عنوان                  . آن  خللي  در سرمايه  اصلي  پديد نياورد          مصـرف غيرتوليدي      
تشــخيص  .  ،اعتباردهــندگان  يــا مقامــات  دولتــي  بــپردازدســهم ســود، بهــره وام  يــا مالــيات  بــردرآمد بــه  صــاحبان  ســرمايه

 .ازگشت  سرمايه اهميت  حياتي  دارداينكه مبالغ  توزيع  شده  بازده  سرمايه  است  يا ب
ــر بــه  معــناي  حســابداري     �در حســابداري  ســنتي  گــزارش هــا عمــوم   طــبق  اصــل شناســايي  بعــد از وقــوع  آــه  ناگزي

 ، اين  بدان  معناست  آه  با برخي  استثناها هر دارايي.بـه ارزش هـاي  ثبـت  شـده  تاريخـي  اسـت  تهـيه  و ارائـه  مـي شود                      
 درآمــدي  در طــي  يــك  ســال  و در گــذار ســاليان  بــه ريــال هــاي  روز وقــوع  ثبــت  و ســپس  ايــن  ريــال هــا     ،هزيــنه  وبدهــي

 ، سـانتي مـتر و ليتر به هم  افزوده  يا از همديگر آسر مي شوند و هر                     همانندمقـياس هـاي  همگـن  و هـم  ارز مانـند گـرم                
 . نشان داده  مي شودخلاصه اي بصورت  يك  عدد نتيجه  شده  از آن  جمع  و تفريق ها

تغييرات    ) و نداشتن (بررسـي  و تحليل  اين  گونه  هم افزايي ها و ارزيابي  الگوي هاي مختلف  حسابداري  با منظور داشتن                            
 .عمومي و تغييرات  نسبي  قيمت ها، موضوع  حسابداري  تغيير قيمت هاست آه  در اين  نشريه  ارائه  مي شود

 
 حفظ سرمايه 

احــد تجــاري  طــي  يــك  چــرخه  آــامل  عملياتــي هنگامــي  حفــظ شــده  اســت  آــه  جمــع  درآمدهــاي  حاصــل       ســرمايه  و
ازفعاليــت هــاي  دوره  بــا جمــع  مخــارج  يــا ارزش  مــنابع  صــرف شــده  بــراي  آســب  آن  درآمدهــا مســاوي  يــا از آن  بيشــتر    

(، )مساوي (بداري  تمام  بحث  بر سر معناي  مـي تـوان  گفـت  آـه  در حسـابداري  تغيـير قيمـت ها و در تئوري حسا                       .باشـد 
  . است)آمتر( و)بيشتر

 
 مفهوم  حفظ سرمايه  در حسابداري  سنتي 

اگـر دنـياي  مـا جايـي  بـراي  تكرار ساده  و بي تغييرمي داشت  همين  آافي  بود آه  مبلغ  پول  به  آار انداخته  شده در آغاز                              
 آن  گاه معلوم  مي شدآه  . ه  آنيمدوره  را با مبلغ  بازيافت  شده  مقايس

 ، بيش  از بسنده  يا آمتر از آن  آيـا پـول  بازيافـت  شـده  بـراي  تجديـد فعاليـت  بـه  همـان  گونـه  و بـه همان  مقياس  بسنده                    
  .است
 ،  ق  است   حسـابداري  سـنتي  به  ارزش هاي  ثبت  شده  تاريخي  باتعديل ها و استثناهايي  چند مبتني  بر تصور فو                            اًظاهـر 
 چون 

بـر طـبق  موازيـن  آن  برابـري  يـا فزونـي  ريـال هـاي  بـه  آار انداخته شده  نسبت  به  ريال هاي  بازيافت  شده  دليل  آافي  بر                                  
چنيـن  تصـوري  شـايد در بعضي  مواردخاص  با واقعييات  آما بيش  مطابقت  آند، مثلا در                         . محفوظمـاندن  سـرمايه  اسـت       

  :مواردي  آه
 .اوت  ارزش  ثبت  شده  تاريخي  دارايي  با ارزش  جاري  آن ناچيز باشدتف -١
 سـطح  عمومـي  قيمـت هـا با نوسان هايي  اندك  گرايش  به  ثبات داشته  باشد مانند قرن  نوزدهم  و اوايل  قرن  بيستم                                      -٢

 در اروپاو آمريكا



 ، اهميت  داشته  باشد، به  طور مثال          دارايي  است     در حالـت  ثـبات  عمومـي  قيمـت هـا، خود پول  آه  سيال ترين شكل                      -٣
 درمعاملات  مالي 

 
 مزيت هاي  حسابداري  سنتي 

 ، در تاييد اين  شيوه  حسابداري  دلايل  مهم  و               بـا همـه  نارسـايي  آشـكار حسـابداري  بـه  ارزش هـاي  ثبـت  شـده تاريخي                         
  :متعددي آورده اند از جمله

ايج  معـاملات  وقـوع  يافته  رامنعكس  آند، زيرا همين  معاملات  است  آه  در درازمدت باعث                         صـورت هـاي  مالـي  بـايد نـت            -١
 .تغييرات  حقوق  صاحبان  سهام  مي شود

 ، مبنايي  قابل  اعتماد  نتـيجه معـاملات  وقـوع  يافـته  است    اً قيمـت هـاي  ثبـت  شـده  تاريخـي  بـه  ايـن  دلـيل  آـه  عموم ـ                    -٢
 .ايج  عمليات  فراهم  مي آوردبراي اندازه گيري  نت

 اگـر اسـتفاده  آنـندگان  بتوانـند انـدازه گـيري هـاي  ارائـه  شـده درصـورت هـاي  مالـي  را بـا اندازه گيري هايي  آه  نشان                                     -٣
اين  چنين  است  آه  تهيه  . دهـنده تغيـير قيمـت هاسـت  مقايسـه  آنـند، بهتر مي توانند به  تاثيرات تغيير قيمت ها پي ببرند        

حتـي  در سيسـتم هـاي  حسـابداري  به  ارزش هاي  جاري                     گـزارش  بـه قيمـت هـاي  ثبـت  شـده  تاريخـي  اهميـت  خـود را                        
 .هم حفظ مي آند

 حسـابداري  سـنتي  سـابقه اي  دراز دارد و بـا انباشـت  تجارب  وبصيرت هاي  عملي  طي  نسل هاي  متوالي  به  صورت                -٤
آمـده  آـه  هـم  جوامـع  حـرفه اي  وهـم  استفاده  آنندگان  صورت هاي  مالي  بدان  خو        سـاده اي  در اًنظـام منسـجم  و نسـبت    

 .گرفته اند
 

 ضرورت  حسابداري  به  ارزش هاي  جاري 
اگـر چـه  مسـئله  حسـابداري  تغيير قيمت ها به  انگيزه  استمرارآم  سابقه  تورم  با درصدهاي  قابل  ملاحظه  از اوايل  دهه              

 ،توجه  به  اين  مسئله  به  خاطر دقت  اندازه گيري   و اروپـا بـه  طـوري  جـدي  و پـي گـير مطـرح  شـده  اسـت                در آمـريكا  ١٩٧٠
 پاتن  از استادان  بنام  حسابداري  در آمريكا در . سابقه  درازتري دارد

  : در اين  باره  چنين  نوشته  است١٩٢٢سال  
 .)آه  همه  آنها يك  نام داشته  باشند، تحريف  حقايق  است بهم  افزودن  واحدهاي  پولي  ناهمانند، هر چند (

 صرفنظر از اينكه  هدفهاي  گزارشگري  مالي  از چه ديدگاهي  نگريسته  شود، آگاه  آردن  همه  گروههاي  
ــاي          ــت ه ــير فعالي ــه  متغ ــنده  در عرص ــزارش  آن ــات  رشــد و توســعه  واحدگ ــي  و امكان ــوان  عمليات ــنده  از ت  اســتفاده  آن

زيرا تغييرات  آمي  و آيفي و تغييرات  ترآيب  دارايي ها و بدهي ها و مبالغ   .  ،اساسـي ترين  و عام ترين  هدف  است           تجـاري 
و زمـان بـندي عـايدات  نقـدي آيـنده  ودرجـه  ابهـام  دربـاره  تحقـق  عـايدات  مذآورهمگي  به  توان  عمليات  موسسه  گزارش                    

 .آننده  مربوط مي شود
مقاصـد گزارشـگري  مالـي  ارائـه  اطلاعـات  مناسـب بـراي  ارزيابـي  مديريـت  اسـت  آـه  ارزيابي  عملكرد مالي  را            يكـي  از    

 ، موجودي  آالا، مواد خام(پـس  اطلاعات  مالي  بايد زمان  و مدت  خريد ونگهداري  برخي  دارايي ها          . نيزشـامل  مـي شـود      
آـه  قيمـت  آنهـا رو به  افزايش است  وضع  موسسه  و قدرت  خريد و توان                بـا نگهـداري  آالاهايـي          . را نيزشـامل  شـود     ...) 

اين  گونه  افزايش  و بهبود هر چند آه  متمايز از فعاليت جاري  و اصلي  موسسه  باشد خود . عملياتـي  آن  افزايش مي يابد      
 .جنبه اي  از عملكرد مديريت را نشان  مي دهد

يـي  و ارائـه انـدازه گـيري هايـي  آـه  ارزش هـاي  جـاري  را نشـان  بدهد معياري به  دست           انـتخاب  عاقلانـه  زمـان  خـريد دارا           
مـي دهـد تـا تصـميمات  راجـع  بـه  تحصـيل  دارايـي هايي  ازآن  گونه  آه  بر امكان  عايدات  نقدي  آينده  افزوده  است ارزيابي                                    

 .شود
 الگوهاي  حسابداري  تغيير قيمت ها

 
 سه  مفهوم  حسابداري 

الگوهـاي  سـنتي  حسـابداري  به  ارزش هاي  ثبت  شده  تاريخي          بـراي  جـبران  آمـبودها يـا يافتـن  جانشـين هايـي  بـراي                     
سـه مفهـوم  حسـابداري  مطـرح  اسـت  آـه  از ايـن  پـس  در دو الگـوي مـتمايز بـه  همراه  الگوهاي  سنتي  آه  بايد اساس                

 :هاي  مذآور عبارتند ازمفهوم . مقايسه  قرارگيرد، ارائه  خواهد شد
 
  حسابداري  به  ارزش هاي  تاريخي  همگن -١

  ، با اين  تفاوت  آه آه  همان  حسابداري  به  قيمت هاي  تمام  شده  تاريخي  و آلابراساس  شناسايي  بعد از وقوع  است
عمومي  قيمتها بين  تاريخ هاي وقوع  هـم  افزايـي  ريال  هاي  ثبت  شده  بعد از همگن  آردن  آنهابرحسب  تغييرات  شاخص                      

قـدرت  خـريد بابـت  مـازاد اقلام  پولي  هم  به  گونه اي گزارش               ) زيـان (معـاملات  و تـاريخ  تـرازنامه  صـورت  مـي گـيرد و سـود                   
 .مي شود

 
  حسابداري  به  ارزش هاي  جاري -٢

 ارزش  مــنابع  مصــرف  شــده  و مــنابع  موجــود آــه  مســتلزم  انصــراف  از اصــل  قيمــت هــاي  تمــام  شــده  تاريخــي در تعييــن  
 .اين  الگو به  طور جداگانه  در اين نشريه  به  آار گرفته  نمي شود . درگزارشگري  مالي  است

 
 



  حسابداري  به  ارزش هاي  جاري  همگن -٣
 در مــورد  آــه  مســتلزم  تعديــل  ارزش هــاي  جــاري  قــبلا شناســايي  شــده  ومحاســبه  تغيــيرات  ارزش هــاي  جــاري           

 ممكن  است  از اين محاسبات  مابه التفاوت هايي  به  دست  آيد آه  . دارايي هاي غيرپولي  بعد از حذف  تورم  است
 آيا اين   .  هم  ناميده  شده  است)سود نگهداري (
ه  جواب  قطعي   بـايد جـزو سـود گـزارش  شـود يـا در اصـلاح حقوق  صاحبان  سهام  بيايد؟ اين  سئوال  ب                )سـود نگهـداري     (

به  نظر برخي  مراجع حسابداري  و مطابق  تعريف  اقتصادي  سود مي توان  آن  راجزو                       . ومـورد قـبول  همگـان  نرسيده  است          
 ) به  مثابه  جزئي  ازسرمايه      ( ، ولي  نبايد سود خالص به  شمار آيد زيرا صاحب  دارايي                  محسـوب  داشت   )) ١ ((سـود جـامع   

 .وختن  آن  چيزي  بيش  ازآنچه  براي  تجديد همان  ظرفيت  عملياتي  لازم  است  به دست  آوردنخواهد توانست  با فر
 

 اطلاعات  پايه  براي  همگن سازي  صورت هاي  مالي 
 :اطلاعات  پايه  براي  الگوهاي  حسابداري  تغيير قيمت هاعبارتند از

همگن  سازي  از سال   .  شـامل سـال  جـاري  و يك  سال  قبل    تـرازنامه  مقايسـه اي  بـه  ارزش هـاي  ثبـت  شـده  تاريخـي                     *
 .جاري شروع  مي شود

  صورت  حساب  سود و زيان  به  ارزش هاي  ثبت  شده  تاريخي براي  سال  جاري *
 ا خلاصه  معاملات  و رويدادهاي  حسابداري  سال  جاري  باذآر تاريخ  و اندازه  شاخص  آل  همزمان  با هر يك  از آنه*
 ،بـراي  همگـن  سـاختن  معـاملات  تحقق  يافته  در      انـدازه هـاي  شـاخص  آـل  در چنديـن  سـال  متوالـي  تـا سـال  جـاري                     *

 سالهاي گذشته 
  ميانگين هاي  سه  ماه  آخر سال  شاخص ها براي  سال  قبل  وسال  جاري *
  ميانگين  يك  ساله  شاخص هاي  ماهانه  در سال  جاري *

 ،  ، حقــوق  صــاحبان  ســهام ، بدهــيزمــان هــاي  شناســايي يكــايك  اقــلام  دارايــي: وع  معــاملات  عبارتــند ازتــاريخ هــاي  وقــ
  . ، زيان  غيرعملياتي  و ساير اقلام شناسايي  شده ، هزينهدرآمد،سود غير عملياتي

 
 مقياس هاي  همگن سازي 

 ت  متحده  داده  است  ارزش هاي  ريالي  را مي توان  طبق  رهنمودهايي  آه  شوراي  استانداردهاي  حسابداري مالي  ايالا
 :بر مبناي هاي  زير همگن  آرد

  برحسب  شاخص  دوره  مبدا شاخص  بهاي  آالاها و خدمات مصرفي  -١
  تبديل  به  ميانگين  ريال هاي  سال  جاري  برحسب  شاخص بهاي  مذآور-٢
 خص  مذآور تبديل  به  ريال هاي  پايان  سال  برحسب  شا-٣

  .صورت  گيرد يا برحسب  ريال هاي  آخر سالاً محاسبه  ميانگين  ريال هاي  سال  ممكن  است  يا مستقيم
 

 تهيه  صورت هاي  مالي  به  ارزش هاي  تاريخي  همگن 
  تهــيه  صــورت هــاي  مالــي  بــه  ارزش هــاي  تاريخــي  همگــن  ازروي  صــورت هــاي  تهــيه  شــده  براســاس  ارزش هــاي  ثبــت   

 :شده تاريخي  و ساير اطلاعات  داده  شده  در گام هاي  زير تكميل مي شود
  متمايز نمودن  هر يك  از اقلام  صورت هاي  اوليه  برحسب پولي  و غيرپولي  بودن  آنها-١
هاي  تاريخي   در ايـن  روش اقـلام  پولـي  بـدون  تغيـير بـه  ستون  ارزش                        .  تهـيه  تـرازنامه  بـه  ارزش هـاي  تاريخـي  همگـن                  -٢

همگـن منـتقل  مـي شـوند چـون  آنها مبالغ  ثابتي  هستند آه  از تغييرات شاخص  آل  پيروي  نمي آنند و اقلام  غيرپولي  با          
توجـه  بـه ايـنكه  ارزش  آنهـا بـه  تبعيـت  از تغيـيرات  شـاخص  آـل  قيمـت هامتغـير است  با استفاده  از شاخص  قيمت ها و                                           

 ، ضريب هاي  تبديل  به          در تبديل ها ياهمگن  سازي هاي  مورد بحث         . م  ترازنامه  تعديل  مي شوند       تـاريخ هاي شناسايي  اقلا     
شـكل آسـرهايي  اسـت  آـه  صـورت  آنهـا شـاخص  عمومـي  قيمـت هـا درتـاريخ  ترازنامه  و مخرجشان  شاخص  عمومي                            

  .قيمت ها درتاريخ  شناسايي  معامله  مورد نظر است
 ب  سود و زيان  به  ارزش هاي  تاريخي همگن  تهيه  صورت  حسا-٣
 قدرت  خريد بابت  مازاد اقلام پولي  ) زيان( تهيه  صورت  سود -٤
 

 تهيه  صورت هاي  مالي  به  ارزش هاي  جاري  همگن 
 :تهيه  صورت هاي  مالي  به  ارزش هاي  جاري  همگن  براساس گام هاي  زير انجام  مي گيرد

مـربوط در مـورد هـر يك  از اقـلام صـورت  هاي  مـالي  ، اقـلام  پـولـي  و غيـر پـولـي  مشخــص مي                            طـبق  رهـنمودهاي         -١
 .شود 

 .قدرت  خريد بابت  مازاد اقلام  پولي  محاسبه مي شود ) زيان( سود -٢
 ثبــت  شــده  تاريخــي   تــرازنامه  بــه  ارزش هــاي  جــاري  همگــن  بــا قــراردادن  مــبالغ ارزش  جــاري  همگــن  بجــاي  مــبالغ    -٣

 . تهيه مي شود
قدرت خريد  ) زيان(صورت  مذآور بايد هم  سود .  صـورت  حساب  سود و زيان  به  ارزش هاي  جاري  همگن تهيه  مي شود             -٤

 را   بابـت  مازاد اقلام  پولي  را آه  محاسبه  شده  است  و هم خالص  تغييرات  ارزش  جاري  اقلام  غيرپولي  پس  از حذف تورم                                   
 .شامل  شود

ارزش  جاري  محاسبه  و سپس  به  تغيير ناشي  از تورم  وتغيير ارزش            در مـورد هـر يـك  از اقـلام  غيرپولـي  آل  تغييرات                  -٥
 .جاري  پس  از حذف  تورم  تفكيك  مي شود



ري  دارايي  مورد نظر در شـايان  ذآـر اسـت  جمـع  تغيـيرات  ارزش  جـاري  اقلام  غيرپولي مساوي  است  با تفاوت  ارزش  جا           
  .پايان دوره  و مانده  پايان  دوره  همان  دارايي  به  ارزش هاي  جاري ثبت  شده  در تاريخ  معاملات

 :در اندازه گيري  تغيير ارزش  جاري  هر دارايي  غيرپولي  بايددو نوع  تغييرات  قيمت  را اندازه گيري  آرد
لــي  بــه  علــت  تــورم  مســاوي اســت  بــا تفــاوت  مــانده  آخــر دوره  دارايــي  مــورد نظــر     تغيــير ارزش  جــاري  اقــلام  غيرپو-١

ــده              ــن  ش ــاري  همگ ــاي  ج ــه  ارزش ه ــانده  ب ــان  م ــربوط وهم ــاملات  م ــاريخ  مع ــده  در ت ــت  ش ــاري  ثب ــاي  ج ــه ارزش ه ب
 برحسب ريال هاي  جاري  آخر سال 

اتفاوت  ارزش  جاري  دارايي  مورد نظر به  ريال هاي  جاري آخر          تغيـير ارزش  جـاري  پـس  از حـذف  تـورم  مسـاوي  است  ب                       -٢
دوره  و همـان  مـانده  حاصـل  از ارزش هـاي  جـاري  ثبـت شـده  در تـاريخ  معـاملات  پس  از همگن  شدن  برحسب ريال هاي                                        

ورت هاي  مالي  به  روش هاي            ، ص  لازم  بـه  توضيح  است  آه  در متن  آتاب  با پرداختن  به مثال هاي  عملي                        جـاري  آخـر دوره     
  .مطرح  شده تهيه  و بطور آامل  توضيح  داده  شده  است

 
 مقايسه  و ارزيابي  الگوها

 هـم  ناميده   )حسـابداري  تـورم   ( و )حسـابداري بـه  قـدرت  خـريد ثابـت           (حسـابداري  بـه  ارزش هـاي  تاريخـي  همگـن  آـه                     
ش هاي  ثبت  شده تاريخي  براساس  شناسايي  بعد از وقوع  است  آه  تنها    ، در واقع  همان  حسابداري  به  ارز           شـده اسـت   

آثـار تـورم را نشـان  مـي دهـد، حـال  آنكـه  در حسـابداري  بـه  ارزش هـاي  جاري با اندازه گيري  جنبه  مناسبي  از دارايي ها                                
 .سه گزارش  آننده  باز نموده  شودسعي  بر آن  است  آه آثار تغييرات  قيمت هاي  خاص  موثر در توان  عملياتي  مؤس

ــوال      ــالا، ام ــيرات ارزش  جــاري  موجــودي  آ ــزارش  تغي ــه  ارزش هــاي  جــاري  گ ــيزات   ، ماشــين آلاتدر حســابداري  ب  ، تجه
 ، بـه  ويـژه  مفيد است  و در مورد بعضي ديگر از دارايي ها ممكن  است  آه  اين  شيوه  اندازه گيري                               وهزيـنه هـاي  اسـتهلاك      

 وقابليـت  اعـتماد آمـتري  داشـته  باشـد و شيوه  ديگري  مثلا خالص ارزش  فعلي  عايدات  نقدي  آينده  بجاتر و بقدر                            فـايده 
 .قابل  اعتماد هم  باشد آافي 

  :بيشتر مخالفت ها با حسابداري  به  ارزش ها ي  جاري  متكي بر دو تصور است
 ))٢((يابي  جاري   اين  گام  بلندي  است  در جهت  حسابداري  ارزش-١
  . اندازه گيري هاي  آن  فاقد عينيت  و در معرض  دخل  وتصرفات  است-٢

ايـن  نگرانـي هـا بجاسـت  و نـبايد نـاديده  گرفـته  شـود ولـي هيچـيك  از دو انحـراف  يـاد شـده  جـزو سرشت  حسابداري                                           
  .به ارزش هاي  جاري  نيست

در مــورد بــه  اصــطلاح  ســود  . يي  درآمدپــيش  از تحقــق  درآمــد اســت ، شناســاعصــاره  حســابداري  بــه  ارزشــهاي  جــاري
 ، اگر چه مي توان  آن  را معادل  سود به  حساب  آورد ضرورتي  نگهـداري آـه  همان  افزايش  ارزش هاي  جاري  دارايي هاست       

سرمايه  چنان  طبقه بندي  آرد آه        اين  گونه  اقلام  را مي توان  به  صورت  تعديل هاي مربوط به  حفظ                     . نـدارد آـه چنيـن  شـود        
 .را نشان  بدهد))٣((ميزان  انحراف از روند باردهي  ثابت  

 
 

 موارد افشاي  لازم  بابت  تاثيرات  تغيير قيمت ها
ــيه شــماره      خــود، افشــاي  برخــي  اقــلام  را  ١٩٧٩ ســال  ٣٣شــوراي  اســتانداردهاي  حســابداري  مالــي  آمــريكا در بيان

.  تاريخـي  همگـن  و ارزش هـاي  جاري  در موردشرآت هاي  سهامي  عام  و بزرگ  مشخص  آرده  بود                             برحسـب ارزش هـاي      
تعيين  شده  بود افشاي  اطلاعات  تكميلي  مذآور را در              ١٩٨٤ دسامبر   ١٥ آه  تاريخ  اجراي  آن           ٨٢سپس  دربيانيه  شماره        

 ، به  منظور     به  علاوه   . همگن ارائه  دهند منتفي  ساخت      موردشـرآت هايـي  آـه  اطلاعـات  مالـي  بـه  ارزش هـاي  تاريخـي                          
 درباره  افشاي      ٣٣تحكـيم  سايراسـتانداردهاي  مـربوط بـه  افشاي  تاثيرات  تغيير عمومي  قيمت هاو ترميم  بيانيه  شماره                            

طرح  پيشنهادي      ١٩٨٤در دسامبر   ))٤ ((ارزش  جـاري  هـيأت  تدويـن  اسـتانداردهاي  حسـابداري  مالي                  مـوارد مـربوط بـه       
 .گزارشگري  مالي  و تغييرقيمت ها، اطلاعات  مربوط به  ارزش  جاري  را انتشار داد

 .در حال  حاضر افشاي  اطلاعات  برحسب  ارزش هاي  جاري همگن  مرحله  آزمايش  را مي پيمايد
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
١- Comprehensive income 
١- Current value accounting 
٢- Constant Productivity 
٣- Financial Accounting Standards Board (FASB           ( 
٢- Current Cost Accounting 
٣- Output Capacity 


